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Täysistunto

Perjantai 20.2.2026 klo 13.00—13.28

Täysistunto alkoi klo 13.00. Täysistunto päättyi klo 13.28.

Puhetta johti puhemies Jussi Halla-aho (13.00—13.28).

1. Nimenhuuto
Nimenhuutoraportti  Liite 1A

Toimitettiin nimenhuuto.

2. Ilmoituksia

2.1. Hallituksen esitykset

Valtioneuvosto on 19.2.2026 antanut hallituksen esitykset HE 8-13/2026 vp.

2.2. Vastaukset kirjallisiin kysymyksiin

Eduskunnalle ovat saapuneet vastaukset kirjallisiin kysymyksiin KK 483-487, 492/2025
vp.

3. Hallituksen esitys eduskunnalle laiksi valtioneuvostosta annetun lain muuttamisesta
Hallituksen esitys HE 137/2025 vp
Valiokunnan mietintö PeVM 6/2025 vp

Toinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Toiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 3. asia. Nyt
voidaan hyväksyä tai hylätä lakiehdotus, jonka sisällöstä päätettiin ensimmäisessä
käsittelyssä. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

Keskustelu

13.00 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Turvallinen yhteiskunta ei synny
sattumalta. Se rakentuu huolellisesti valmistelluista laeista, joiden taustalla on selkeä
vastuunjako, [Hälinää — Puhemies koputtaa] läpinäkyvä päätöksenteko ja toimiva
viranomaisjärjestelmä. Hallituksen esitys valtioneuvostosta annetun lain muuttamisesta ja
perustuslakivaliokunnan sitä koskeva mietintö muistuttavat meitä siitä, että lainsäädäntö ei
ole vain tekninen prosessi. Se on keskeinen osa yhteiskunnan turvallisuuden perustaa.
 Hyväksytty
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Arvoisa puhemies! Tässä esityksessä vahvistetaan lainsäädäntötyön merkitystä
demokratian ja viranomaistoiminnan ennakoitavuudelle. Hallituksen arkiston asema
nostetaan lain tasolle. Arkisto sisältää aineistoa, joka ei ole julkisuuslain piirissä mutta joka
on historiallisesti ja tutkimuksellisesti arvokasta. On tärkeää, että tästä aineistosta
säädetään laissa selkeästi, jotta sen käyttö, tallentaminen ja mahdollinen salassapito ovat
oikeudellisesti kestävällä pohjalla.

Perustuslakivaliokunta korostaa, ettei arkisto saa muodostua väyläksi kiertää
julkisuusperiaatetta, ja siksi lakiin täsmennetään, että julkisuuslakia sovelletaan
jatkossakin tietopyyntöihin. Tämä selkeys lisää kansalaisten luottamusta
viranomaistoimintaan ja vahvistaa oikeusvaltion perustaa. Samalla esityksessä
selkeytetään ministeriöiden menettelyjä virkamiesten tehtävän määräämisessä, kun
tehtäväsiirrot perustuvat jatkossa nimenomaisiin lainsäännöksiin, eivät pelkkään
työnantajan direktio-oikeuteen. Näin paranee virkamiesten oikeusturva, ja samalla
vahvistuu hallinnon ennakoitavuus.

Mietinnössään perustuslakivaliokunta korostaa, että ministeriön on määriteltävä selkeät
perusteet, avoin ilmoittautumismenettely ja muutoksenhaun mahdollisuus. Tällainen
läpinäkyvyys ehkäisee väärinkäytösten riskiä ja vahvistaa luottamusta siihen, että
viranomaisjärjestelmä toimii oikeudenmukaisesti ja kansalaisten edun mukaisesti.
Turvallinen yhteiskunta edellyttää, että viranomaiset voivat toimia tehokkaasti ja siten, että
heidän toimintansa kestää tarkastelua.

Lopuksi perustuslakivaliokunta korostaa vaikutusarviointien tärkeyttä
lainsäädäntöprosessissa. Hyvä vaikutusarviointi ei ole muodollisuus vaan ennakoivan
päätöksenteon ydin. Se auttaa tunnistamaan riskejä, vahvistaa sääntelyn laatua ja tukee
turvallista yhteiskuntaa tekemällä vaikutuksista näkyviä ennen kuin niitä koskevat lait
annetaan.

Arvoisa puhemies! Lainsäädäntö on turvallisuuden rakennuspalikka. Kun sääntely on
selkeää, ennakoitavaa ja avointa, kansalaiset voivat luottaa siihen, että viranomaiset ja
päättäjät toimivat oikeudenmukaisesti ja vastuullisesti. Tämä esitys ja
perustuslakivaliokunnan siihen tekemät muutokset vievät meitä siihen suuntaan. Tämän
esityksen myötä kuljemme vahvemman läpinäkyvyyden, paremman oikeusturvan ja
kestävämmän lainsäädäntöprosessin suuntaan. — Kiitos, arvoisa puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Koponen, olkaa hyvä.

13.05 Ari Koponen ps: Arvoisa herra puhemies! Valtioneuvoston kanslia on jo nykyisin
ylläpitänyt hallituksen arkistoa, mutta siitä ei aikaisemmin ole säädetty laissa, ja onkin
hyvä, että se saadaan nyt lain piiriin.

Puhemies! Perustuslakivaliokunta pitää julkisuusperiaatteen toteutumisen ja
rajoittamisen kannalta olennaisena, että hallituksen arkistoon sisältyviin asiakirjoihin
voidaan kohdistaa julkisuuslain mukaisia tietopyyntöjä. Itse pidän myös avoimen
demokratian kannalta tätä tärkeänä.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Aittakumpu, olkaa hyvä.

13.05 Pekka Aittakumpu ps: Arvoisa puhemies! Perustuslakivaliokunta on tehnyt
perusteellista ja hyvää työtä. Tässä nyt ehkäistään turhan byrokratian syntymistä ja
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selkeytetään tätä ehdotettua sääntelyä. Arviointineuvosto ei kuulu lain tasolle, ja
asiakirjojen julkisuus säilyy. Tämä kaikki on linjassa terveen järjen kanssa, että vähemmän
turhaa paperinpyörittelyä ja selkeytetään lainsäädäntöä ja siihen liittyviä käytäntöjä.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Autto, olkaa hyvä.

13.06 Heikki Autto kok: Arvoisa puhemies! Tässä kun koko eduskunta on koolla näin
viikon päätteeksi, niin ehkä myös sellainen positiivinen nuotti siitä, että jos mietimme
meidän valtioneuvostoa ja sitä pitkää historiaa, kuinka se on kehittynyt sieltä
suuriruhtinaskunnan senaatin talousosastosta tämän päivän itsenäisen Suomen
hallitukseksi, niin onhan tässä saavutettu aika lailla isoja edistysaskeleita matkan varrella.
Tämän päivän Suomea kansainväliset arvioitsijat arvioivat lähes mittarilla kuin mittarilla
maailman parhaaksi maaksi, ja sillä kaikkein tärkeimmällä mittarilla, jota YK arvioinnissa
käyttää, eli mistä löytyvät maailman onnellisimmat ihmiset, niin täältähän ne Suomesta,
kaukaa Pohjolan perukoilta, YK:n mukaan jo kahdeksatta vuotta peräkkäin löytyvät. Eli
siinä mielessä voimme ajatella, että kaikkina aikoina myös tuolta valtioneuvoston linnasta
on löytynyt sellaista viisautta, jolla on voitu viedä maamme asioita hyvin eteenpäin.

Arvoisa puhemies! On tietysti tärkeää, että valtioneuvoston toimintaa säätelevää
lainsäädäntöä päivitetään myös tässä ajassa vastaamaan niitä tarpeita, joita nyt on, jotta
myös tulevaisuudessa valtioneuvoston linnaan ja ministeriöihin löytyy eduskunnan vahvaa
luottamusta nauttivia voimia viemään Suomea eteenpäin. Perustuslakivaliokunta on tehnyt
tässä mietinnössä hyvää työtä, ja nyt tässä kakkoskäsittelyssä uskon, että voimme hyvillä
mielin hyväksyä jo ykköskäsittelyssä sisällöltään päätetyn mietinnön.

Keskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi ensimmäisessä käsittelyssä sisällöltään päätetyn, hallituksen
esitykseen HE 137/2025 vp sisältyvän lakiehdotuksen. Lakiehdotuksen toinen käsittely
päättyi. Asian käsittely päättyi.

4. Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi jätelain, ympäristönsuojelulain, hallinto-
oikeuslain ja tuomioistuinlain muuttamisesta

Hallituksen esitys HE 160/2025 vp
Valiokunnan mietintö YmVM 1/2026 vp

Toinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Toiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 4. asia. Nyt
voidaan hyväksyä tai hylätä lakiehdotukset, joiden sisällöstä päätettiin ensimmäisessä
käsittelyssä. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

Keskustelu

13.08 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Maailmamme kaipaa kiertotalouden uusia
innovaatioita. Tänään käsittelemme hallituksen esitystä, jonka tavoitteena on päivittää
jäte- ja ympäristölainsäädäntö vastaamaan tätä päivää, siis aikaa, jossa kiertotalous ei ole
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enää pelkkä tavoite vaan välttämättömyys. Esityksen tarkoituksena on purkaa turhaa
sääntelyä siten, että jatkossa teollisuuden sivuvirtojen ja jätteiksi luokiteltujen materiaalien
uusiokäyttö olisi helpompaa. Näin toimimalla mahdollistamme sen, että arvokkaita raaka-
aineita ei päätyisi hukkaan, vaan ne voitaisiin palauttaa hyötykäyttöön osaksi tuotantoa.
Tämä on ratkaisu, joka palvelee sekä ympäristöä että taloutta.

Arvoisa puhemies! Esitetyt muutokset vähentävät byrokratiaa ja nopeuttavat
päätöksentekoa. Tarkoituksena on, että uusi Lupa- ja valvontavirasto saa vastuulleen
teollisuuden sivutuotteiden ja jätteiksi luokiteltujen materiaalien arvioinnin yritysten
hakemusten kautta. Näin yritykset voivat kehittää toimintaansa joustavammin ja
vastuullisemmin, kun sivuvirtojen hyödyntämisen esteitä karsitaan. Lisäksi
päätöksenteolle asetettava määräaika parantaa ennakoitavuutta ja kannustaa yrityksiä
kiertotalouden investointeihin. Tämä on tärkeää erityisesti teollisuudelle, joka etsii nyt
uusia keinoja siirtyä fossiilitaloudesta kohti uusiutuvia ja kierrätettäviä materiaaleja.

Arvoisa puhemies! Kyse ei kuitenkaan ole pelkästään hallinnollisesta uudistuksesta.
Tämä on teko Suomen huoltovarmuuden, puhtaan siirtymän ja työllisyyden puolesta. Kun
uusiomateriaaleja ja teollisuuden sivuvirtoja voidaan hyödyntää kotimaassa entistä
nopeammin ja laajemmin, vähenee riippuvuutemme tuontiraaka-aineista ja haavoittuvista
toimitusketjuista. Siksi kyse ei ole vain muutaman lainkohdan muuttamisesta. Tällä
esityksellä on suora vaikutus myös kokonaisturvallisuuteemme. Kriisitilanteissa omat
materiaalivirrat ja kierrätykseen perustuva tuotanto varmistavat, että yhteiskunta toimii ja
tuotanto pyörii, vaikka kansainväliset toimitusketjut olisivat epävarmoja.
Kokonaisturvallisuutemme rakennetaan tässä maassa meidän toimestamme. Yhtä lailla
huoltovarmuus ei ole vain energiaa ja ruokaa, vaan se on myös kykyä hyödyntää omia
resurssejamme tehokkaasti ja vastuullisesti. Tämä esitys vahvistaa juuri sitä, ja siksi se on
iso askel kohti kestävämpää ja turvallisempaa Suomea.

Arvoisa puhemies! Tämä esitys tekee sen, mitä kuuluukin. Se poistaa esteitä kestävän
kasvun tieltä ja antaa suomalaisille yrityksille mahdollisuuden näyttää, että puhdas
siirtymä ja kilpailukyky voivat kulkea käsi kädessä. Tämä uudistus on osa suurempaa
kokonaisuutta, jossa talous, ympäristö ja turvallisuus tukevat toisiaan. — Kiitos, arvoisa
puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Karlsson, olkaa hyvä.

13.12 Anette Karlsson sd: Kiitos, arvoisa puhemies, ärade talman! Kiertotalous ei ole
vain talouskysymys vaan ennen kaikkea ympäristökysymys. Jokainen materiaali, joka
saadaan takaisin käyttöön, vähentää luonnonvarojen ottamista, kaivamista ja polttamista.
Siksi on hyvä, että sääntelyä kehitetään niin, ettei se turhaan estä materiaalien turvallista
hyödyntämistä.

Jos haluamme aidosti vähentää päästöjä, suojella vesistöjä ja hillitä luonnon
monimuotoisuuden heikkenemistä, meidän on saatava kierrätystä vahvistettua kaikilla
yhteiskunnan sektoreilla. Se taas vaatii toimivaa säätelyä. Tämä esitys on askel oikeaan
suuntaan.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Autto, olkaa hyvä.
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13.13 Heikki Autto kok: Arvoisa herra puhemies! Maailmantilanne on varsin sekava.
Monet arvioitsijat ovat ajatelleet, että se historian päättymisen jälkeinen aika eli
Neuvostoliiton romahtamista seurannut 30 vuoden ajanjakso, jona läntinen maailma pystyi
ajattelemaan, että meille tärkeät arvot demokratia, ihmisoikeudet mutta myös esimerkiksi
kestävä kehitys — siinä, missä yhdenvertainen ja hyvä yhteiskuntakin — ovat arvoja, jotka
tulevat globaalisti voittamaan erilaisten arvoasetelmien kilpailun... Nyt tätä kaikkea
haastetaan. Jotta Eurooppa voi olla maailmalle toivon majakka siinä, että kyllä nämä meille
tärkeät arvot — niin se demokratia kuin oikeusvaltio, ihmisten välinen tasa-arvo,
yhdenvertainen yhteiskunta ja myös se kestävä kehitys — olisivat niitä arvoja, joita
globaali yhteisö laajasti haluaa seurata, niin Euroopan täytyy olla myös taloudellisesti
kilpailukykyinen. Ja jotta Eurooppa voi sitä olla, niin tietysti kaikkien jäsenmaiden
kansantalouksien kilpailukyvyn täytyy olla sen kaltainen, että niin jokainen erikseen kuin
kaikki yhdessä tekemällä pystyvät tässä talouden isossa kilpajuoksussa pärjäämään.

Siksi on tärkeää, että niissä asioissa, joissa olemme jo perinteisesti erityisen hyviä, kuten
ympäristön huomioon ottamisessa, teemme tietyllä tavalla tästä välttämättömyydestä
hyveen ja käännämme vaikkapa kiertotalouden hyödyntämisen kautta sen, että
huolehdimme ympäristöstä, myös talouden kilpailukykytekijäksi ja kansantalouden
voimavaraksi. Siksi tämä hallituksen esitys ja siltä pohjalta laadittu mietintö ovat hyvä
pohja lainsäädännön päivittämiselle.

Samaan hengenvetoon täytyy kuitenkin todeta se, että vaikka nyt saamme
tulevaisuudessa kotimaassakin kiertotalouden kautta entistä enemmän raaka-aineita ja
materiaaleja hyödynnettäväksi taloudessa uudelleenkäytön kautta, niin Eurooppa on omien
teollisten arvoketjujensa ja energiantuotannon osalta laskenut omavaraisuuden aiempina
vuosikymmeninä niin alhaiselle tasolle, että mikäli tavoittelemme sen kaltaista avointa
strategista autonomiaa, josta valtionpäämiehet nyt niin mielellään puhuvat, tarvitsemme
kuitenkin merkittäviä investointeja myös primäärilähteiden hyödyntämiseen, onpa kyse
energiantuotannosta tai vaikkapa eurooppalaisista kaivannaisista. Tämäkin täytyy meidän
pitää realistisesti mielessä.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Huru, olkaa hyvä.

13.16 Petri Huru ps: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Täällä oli jo hyviä perusteluja tämän
esityksen tarpeellisuudesta. Nimenomaan tässä maailmantilanteessa pitää saada tavaroita
kiertämään paremmin ja jätteeksi luokittelua selkeytettyä, jotta me saadaan kiertotaloutta
parannettua ja myös vaikkapa itäistä riippuvuutta vähennettyä ja neitseellisten materiaalien
käyttöä vähennettyä. Tämä on hyvä esitys.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Niemi, olkaa hyvä.

13.17 Veijo Niemi ps: Arvoisa herra puhemies! Tähän kiertotalouteen liittyen haluan
tuoda hyvänä esimerkkinä Tampereelta Naistenlahden voimalan. Siellähän Naistenlahti
ykkönen on tällä hetkellä suljettuna. Se voi tarvittaessa kyllä käyttää myöskin turvetta, jos
tilanne menee niin tiukaksi. Mutta Naistenlahti kolmonen on erittäin hyvä esimerkki siitä,
kuinka me pystytään hyödyntämään sitä: Metsässä kaadetaan puu. Jos se kanto jää sinne
luontoon, se on noin kolmasosa siitä puusta. Ne kun nostetaan ylös ja ajetaan hakkeeksi —
ja myöskin sitten purettavat puurakennukset ynnä muut, kun niistä pystytään tekemään
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haketta — niin tämä Naistelahti kolmonen pystyy käyttämään lämmöntuotantoon näitä
huomattavasti. Tästä on iso taloudellinen hyöty, koska siellä ovat myöskin vesisuodattimet
ynnä muut, elikkä sieltä piipun päästä ei tule mitään haittoja tänne ilmastoon. — Kiitos.

Keskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi ensimmäisessä käsittelyssä sisällöltään päätetyt, hallituksen
esitykseen HE 160/2025 vp sisältyvät 1.—4. lakiehdotuksen. Lakiehdotusten toinen
käsittely päättyi. Asian käsittely päättyi.

5. Hallituksen esitys eduskunnalle laeiksi ympäristönsuojelulain ja rikoslain muuttamisesta
Hallituksen esitys HE 195/2025 vp
Valiokunnan mietintö YmVM 3/2026 vp

Toinen käsittely

Puhemies Jussi Halla-aho: Toiseen käsittelyyn esitellään päiväjärjestyksen 5. asia. Nyt
voidaan hyväksyä tai hylätä lakiehdotukset, joiden sisällöstä päätettiin ensimmäisessä
käsittelyssä. — Edustaja Hänninen, olkaa hyvä.

Keskustelu

13.19 Juha Hänninen kok: Arvoisa puhemies! Tämän hallituksen esityksen ytimessä on
ympäristönsuojelun vahvistaminen. Kyse on välttämättömästä osasta niitä toimia, joilla
Suomi kantaa vastuuta ilmastosta, ilmakehästä ja tulevien sukupolvien turvallisesta
elinympäristöstä. Se ei ole työtä, jonka voisimme jättää tulevien sukupolvien itsensä
ratkaistavaksi. Ympäristömme vaatii meiltä huomiota jo tänään, jotta voimme tehdä
Suomesta turvallisen kotimaan myös lapsille ja lastemme lapsille.

Arvoisa puhemies! Uudet EU-asetukset tietyistä kasvihuonekaasuista, otsonikerrosta
heikentävistä aineista ja teollisuuden päästötiedoista velvoittavat meitä jäsenmaita
huolehtimaan, että sääntöjä myös noudatetaan. Tällä esityksellä varmistamme, että
Suomen seuraamusjärjestelmä on selkeä, oikeasuhtainen ja vaikuttava. Se tarkoittaa, että
lakien noudattamatta jättämisestä voidaan asettaa rangaistus, kuten oikeusvaltiossa
kuuluukin. Kun rangaistavuus ja velvoitteet määritellään aiempaa täsmällisemmin, myös
yritysten oikeusvarmuus paranee ja sääntelyä on helpompi noudattaa. Samalla se
tarkoittaa, että kallista ympäristöämme vaarantaviin tekoihin voidaan puuttua ajoissa ja
tehokkaasti. Tällä EU-sääntelyllä pyritään hillitsemään ilmaston lämpenemistä. Samalla
esitys ei kuitenkaan tuo maamme yrityksille merkittäviä uusia velvoitteita, sillä muutokset
johtuvat pääosin EU-lainsäädännön täytäntöönpanosta ja selkeyttävät jo olemassa olevia
sääntöjä. Teollisuuden päästötietojen raportoinnin täsmentäminen lisää läpinäkyvyyttä,
parantaa viranomaisten valmiuksia ja ennen kaikkea vahvistaa kansalaisten luottamusta
ympäristötoimien riittävyyteen.

Arvoisa puhemies! Nämä ovat toimia, joilla suojellaan sekä luontoa että ihmisten
terveyttä. Ne ovat osa sitä velvollisuutta, jonka perustuslaki asettaa meille aivan kaikille.
On meidän tehtävämme huolehtia ympäristöstä ja sen säilyttämisestä tuleville
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sukupolville. Tämä esitys vie Suomea siihen suuntaan. Se vahvistaa yhdenvertaisia
pelisääntöjä ja parantaa ympäristön tilaa. — Kiitos, arvoisa puhemies.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Autto, olkaa hyvä.

13.22 Heikki Autto kok: Arvoisa puhemies! Kun olin pieni koululainen, ihmiskunta
pelkäsi otsonikatoa. Erilaiset yhdisteet, joita teollisuuden prosesseista ja erilaisista
kuluttajatuotteista pääsi ilmakehään, uhkasivat vahingoittaa sitä elämää maapallolla
suojelevaa kerrosta ilmakehässä, joka varmistaa sen, että auringon säteet — jotka ovat
voimakkaita, niin elämää ylläpitäviä kuin otsonin puuttuessa elämää vahingoittavia säteitä
— pääsisivät haitallisella tavalla tänne maan pinnalle asti. Tuo otsonikato pystyttiin
ihmiskunnan yhteisillä toimilla estämään, ja nyt olemme siltä osin hyvässä tilanteessa.
Tämä olkoon toiveikas viesti myös tämän ajan koululaisille, että ne ihmiskuntaa ja elämää
planeetallamme uhkaavaksi koettavat asiat pystytään kyllä niin yhteisillä toimilla ja
yhteisellä tahtotilalla kuin teknologian kehityksellä välttämään.

Tässä EU-lainsäädännön muutoksessa nämä otsonikerrokselle haitalliset aineet, niiden
käytöstä annetut asetukset kuin myöskin niin sanottu F-kaasuasetus fluorattujen
yhdisteitten osalta sekä päästöportaaliasetus edellyttävät nyt aiempaa voimakkaampaa
sääntelyä, ja näiden osalta tuodaan myös rikoslakiin lisää vastuita. Mutta nämä todella,
kuten edellä mainiosti puhunut edustaja Hänninenkin sanoi, koskettavat Suomea vain
vähän, koska meillä lähtökohtaisesti aina toimitaan lakien ja sääntöjen mukaan ja meillä
ympäristönsuojelun taso jo nyt on korkeatasoinen.

Mutta se, että tosiaan voimme esimerkiksi otsonikadosta puhua sillä tavoin selätettynä
ongelmana, olkoon tällainen positiivinen, toivoa tuova viesti myös tähän aikaan kaikkien
niitten kysymysten osalta, jotka nyt ympäristöön liittyen haasteeksi koemme.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Huru, olkaa hyvä.

13.25 Petri Huru ps: Kiitos, arvoisa herra puhemies! Edustaja Autto tässä jo hyvin
kuvasi, miksi tämä on tarpeen. Tämä on tarpeen lähinnä sen takia, että EU-asetusten
täytäntöön panemiseksi sen voidaan arvioida selkeyttävän tätä nykyistä sääntelyä ja
samalla tehostavan sääntelyn toimeenpanoa. Tämä on siksi tarpeen, koska tämä kattaa
myös tahalliset tai huolimattomuudesta tehdyt teot, joita ympäristörikosdirektiivi ei kata.
Lisäksi tämä sääntely kattaa myös semmoiset huolimattomuudesta tehdyt teot, jotka
kuuluvat ympäristörikosdirektiivin soveltamisalaan. Eli sen vuoksi tämä on tarpeen.

Puhemies Jussi Halla-aho: Kiitoksia. — Edustaja Vähämäki, olkaa hyvä.

13.26 Ville Vähämäki ps: Kunnioitettu puhemies! Se pääasia tuli tuossa äsken sanottua,
elikkä tässä on kysymys EU-asetusten täytäntöönpanosta F-kaasujen ja otsoniasetusten
osalta. Se kiinnekohta, mikä tässä on tavanomaiseen elämään, on se, että meillähän on
käytössä aika paljon myöskin itsellämme näitä F-kaasuja autoissa, autojen ilmastoinneissa:
ilmalämpöpumput, muut jäähdytyslaitteet. Siellä on näitä F-kaasuja. Niillä toki se
kauppanimi sitten aina on joku omanlainen, mutta se täytyy huomioida, että nyt tällä
asetuksen täytäntöönpanolla sitten on enemmän vastuuta niillä toimijoilla, jotka käyttävät
näitä kaasuja, ennen kaikkea niin, että niitä ei tuonne ilmakehään saa päästää.
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Lopuksi vielä totean sen, että viime vuosina on ollut huomattavaa se, kuinka paljon
näiden kyseisten kaasujen hinnat ovat nousseet. Voi olla yksittäisiä kauppaliikkeitä, kun on
uutisoitu, että sieltä ovat kaikki jäähdytysaineet kadonneet ilmakehään. On puhuttu jopa
muutamien kymmenientuhansien vahingoista pelkästään niiden jäädytysaineitten osalta.
Kyllähän me nähdään myös itse, että jos joudumme autoon käymään vaihtamassa jonkun
kilon lisää jäädytysainetta, niin kyllähän sekin maksaa noin satasen luokkaa, vaikkei sinne
menekään kuin se vajaa kilo.

Keskustelu päättyi.

Eduskunta hyväksyi ensimmäisessä käsittelyssä sisällöltään päätetyt, hallituksen
esitykseen HE 195/2025 vp sisältyvät 1. ja 2. lakiehdotuksen. Lakiehdotusten toinen
käsittely päättyi. Asian käsittely päättyi.

6. Seuraava täysistunto

Eduskunnan seuraava täysistunto on tiistaina 24.2.2026 klo 14.00. 

Puhemies Jussi Halla-aho: Tämä täysistunto on päättynyt. Hyvää viikonloppua!

Täysistunto lopetettiin klo 13.28.

Pöytäkirjan vakuudeksi:
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